

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



17 ИЮНЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 64 (1085)

WWW.OGIRK.RU

## Ёрдын наадан IV Международный этнофестиваль состоится в Ольхонском районе



**Коренные народы Сибири  
исстари придавали землям в  
долине реки Анги сакральное  
значение, гора Ёрд, где  
в старину проводились  
межплеменные коллективные  
молебны, по преданию,  
связывает небо и землю. 15  
июня на горе зажегся огонь  
Ёрдынских игр (Ёрдын наадан)  
— своеобразных олимпийских  
игр народов Центральной Азии.  
На следующий день хозяева  
игр встречали губернатора  
Иркутской области Сергея  
Ерошенко по бурятским  
традициям белой пищей.**

Обращаясь с журналистами, Сергей Ерошенко отметил, что при поддержке ЮНЕСКО в Ольхонском районе планируют реализовать проект строительства этнокультурного центра с выставочным залом, конференц-центром, музеем. Глава региона выразил уверенность, что этот проект будет поддержан местным населением.

— Все цивилизованные страны берегут природу, но при этом ведут хозяйственную деятельность, развивают туризм, — подчеркнул губернатор. — Мы будем двигаться в этом направлении.

Сергей Ерошенко посетил соревнования по бурятской борьбе, где на борцовском ковре сошлись соперники чемпионского титула — Батор Цыренов из Баргузинского района и Артем Раднаев из Курумканского района Бурятии. Он также посмотрел финал пятиборья — забег чемпионов вокруг горы Ёрд (батыры соревновались на дистанции 800 м). Так же глава Приангарья понаблюдал за

**Ёрдынские игры послужат развитию событийного туризма в Приангарье. В перспективе мероприятие должно приобрести международный характер.**

схваткой в перетягивании палки, где уверенную победу одержал Валерий Баршуев из Еланцов.

Обоида спортивные площадки, Сергей Ерошенко посетил юрту хозяев праздника администрации Ольхонского района. По пути его внимание привлекли юные игроки в кости, которые подробно рассказали главе региона о правилах старины национальной игры.

О значимости Ёрдынских игр говорили в своих выступлениях на открытии фестиваля многие высокие гости. Заместитель

федерального агентства по туризму Дмитрий Амунц в своем выступлении подчеркнул, что в России сегодня появляется много масштабных мероприятий в сфере туризма. По его словам, Ёрдынские игры послужат развитию событийного туризма Приангарье, потому что приобщают людей к самобытным традициям нашего региона. Представитель федерального ведомства выразил надежду, что это мероприятие приобретет со временем международный характер.

Окончание на стр. 8

## Ёхор как урок физкультуры

### ИНИЦИАТИВА

**Развитие народных видов спорта способствует сохранению ментального здоровья нации. В рамках традиционного фестиваля «Ёрдынские игры в Иркутске» прошла конференция, где специалисты обсудили, насколько активно в сибирском регионе развивается этноспорт, и почему назрела необходимость включения народных игр в школьную программу физической культуры.**

Традиционные игры, в отличие от классических видов спорта, где конечной целью является победа одного из участников, учат командному взаимодействию и взаимовыручке.

— Все мы хоть раз в жизни играли на отдыхе в бадминтон или волейбол, и для нас было важно, чтобы волан или мяч как можно дольше не падал на землю, переходил от одного игрока к другому. В официальном спорте, наоборот, чем быстрее соперник допустит ошибку, тем лучше. Народные игры — с рождения в нашей ментальности, если мы отрываемся от традиционной культуры, то рискуем духовным здоровьем нации, — отметил президент федерации исконных забав и этноспорта России Алексей Кыласов.

Традиционные игры провозглашены ЮНЕСКО неотъемлемой составной частью культурного наследия человечества и служат воспроизведству этнокультурной идентичности и культурного многообразия. В советский период тради-

ционные игры были изменены до неузнаваемости и проводились как спартакиады по национальным видам спорта, или как сельские спортивные игры вперемежку с ангlosаксонскими видами спорта. Отказ от устоявшихся форм народных игр привел к тому, что были нарушены механизмы наследования игровых традиций, которые никогда не прерывались на протяжении многих веков даже во время войн и чужестранных завоеваний.

В последние годы в России традиционные игры стали пользоваться популярностью у населения. Ёрдынские игры, сабантуй, казацкие шермиции, джангариада, Сурхарбан, языхи — далеко не полный перечень исконных забав, устраиваемых сегодня в нашей стране. В школах Якутии в программу по физкультуре включили традиционные игры хабылык и таамыска.

**В школах Якутии в программу по физкультуре включили традиционные игры хабылык и таамыска. На конференции представители Республики Бурятия предложили народный танец ёхор также ввести в программу обучения школьников.**

На конференции представители Республики Бурятия предложили народный танец ёхор также ввести в программу обучения школьников.

— В Китае всего за несколько десятилетий сумели привить населению повсеместное занятие ушу, от семейного круга до трудового коллектива. Из всего многообразия упражнений китайцы выбрали 24, которые легко выучить даже ребенку. В Бурятии, по их примеру, отобрали 27 движений ёхора, остается только внедрить их в школе, чтобы дети не только развились физически и были здоровыми, но и приобщались к народной культуре, — продолжил Алексей Кыласов.

По словам участников конференции, приуроченной к Ёрдынским играм, нам еще предстоит оценить по достоинству всю красоту и силу воздействия на становление российского спорта традиционных игр наших предков, но уже сейчас с уверенностью можно утверждать, что их потомки — достойные продолжатели традиций богатырей, боевых, батыров, тех, кто олицетворяет в героических эпосах народов России благородство и исполнительскую мощь.

Иван МАМОНТОВ

**Глава Минсельхоза РФ  
проехал по сельхозпредприятиям  
Приангарья**

2

**Иркутск простился  
с погибшими спасателями**

7

**Литературные вечера  
встретили петербуржцев**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### НИЖНЕУДИНСК

В Нижнеудинском МО планируют реконструкцию центрального водозабора. Водопровод в городе построили еще в царской России, он морально и физически устарел.

Как сообщил «Областной» глава Нижнеудинска Александр Путов, для проведения работ из областного бюджета выделено 11,9 млн рублей. Софинансирование из муниципального бюджета составляет 5% от стоимости работ. Будут выполнены мероприятия по устройству двух накопительных резервуаров промывочной воды объемом по 150 кубометров каждый, приведут замену технологических трубопроводов. Также запланировано строительство здания насосной станции первого подъема.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-ИЛИМСКИЙ РАЙОН

В лесных поселках Усть-Илимского района возрождаются пожарные части. В поселках Седаново и Тубинск они приступили к тушению и проведению аварийно-спасательных работ. В каждой поселковой пожарной части — 11 штатных единиц и два пожарных автомобиля. Их появление стало возможным благодаря уполномоченному по правам человека в Иркутской области Валерию Лукину. Два года назад, будучи депутатом ЗС, он обратился с депутатским запросом к экс-губернатору Дмитрию Мезенцеву с требованием обеспечения пожарной безопасности жителей лесных поселков Усть-Илимского района.

Отметим, что недавно для пожарной охраны и защиты села Подъеланка администрации был передан автомобиль АРС-14, укомплектованный мотопомпой. В 2015 году планируется также создать пожарную часть в поселке Железнодорожный.

Ольга Андреева

### ИРКУТСК

В Кайской роще до конца лета высадят 522 сосны, сообщила пресс-служба иркутской мэрии. Восстановительные работы в лесном массиве начались в прошлом году — там уже посадили более 3 тыс. сажен: около 800 взрослых деревьев привезли из питомника под Ангарском в рамках выполнения муниципальных контрактов и более 2 тыс. небольших саженцев появились благодаря волонтерам, предпринимателям и общественным организациям. В этом году подрядчик планирует увеличить количество деревьев в роще на 522: непосредственно на Кайской горе появится 322 сосны и еще 200 — в районе улицы Чайковского. Деревья пересаживаются взрослые, высотой более двух метров с уже сформировавшейся корневой системой. Кайская роща — крупнейший лесной массив в черте города Иркутска, его площадь составляет почти 50 га. Роща считается реликтовой, столетние сосны — это часть сибирской тайги.

Юрий Юдин

### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

Лучший дядяя Усольского района стала Лариса Пиндичук. В Усольском районе состоялся конкурс «Лучший оператор машинного доения коров». Праздник молока, как его называли сами участники и организаторы, проходил на ферме предприятия «Буретское». Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы администрации Усольского района Инга Усольцева, в конкурсе участвовали пять дядяек, их мастерство оценивалось по стобалльной системе. В итоге, всех опередила дядяя из СХ ОАО «Белореченское» Лариса Пиндичук. Именно она будет представлять район на областном конкурсе мастеров машинного доения «Лучший по профессии».

Людмила Шагунова

### СЯИНСК

Около 22 млн рублей запланировано освоить в рамках подготовки к новому отопительному сезону в Саянске. Ремонтные работы уже начались. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы городской администрации Наталья Олейникова, коммунальщикам необходимо заменить около 600 метров труб, предстоят работы на магистральном водоводе в районе садоводства «Спутник».

Людмила Шагунова

### БРАТСК

Публичные слушания по внесению изменений в устав города Братска, которые предполагают возвращение прямых выборов мэра, планируются провести 16 августа. Такое решение приняли депутаты городской думы. Напомним, работа над главным документом города ведется уже почти год. Все это время специально созданная рабочая группа занималась изучением и проработкой предложений депутатов и специалистов администрации.

Юрий Юдин

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ  
НА 2-Е ПОЛУГОДИЕ 2013 ГОДА:

#### • В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Иркутской области по индексам:

**78448** для пенсионеров,  
ветеранов  
и инвалидов ВОВ

**78449** для индивидуальных  
подписчиков

**78450** для организаций

• а также У ИЗДАТЕЛЯ

газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902

# Сохранить землю и сельские территории

## Глава Минсельхоза РФ побывал в Иркутской области

### ВИЗИТ

**Иркутскую область с рабочим визитом посетил министр сельского хозяйства России Николай Федоров. Он ознакомился с работой одного из животноводческих комплексов региона, побывал на масложиркомбинате, встретился с представителями исполнительной и законодательной власти региона, пообщался с руководителями крупных сельхозпредприятий и фермерами, вручил благодарности Минсельхоза РФ лучшим работникам агропромышленного комплекса Приангарья.**

### Жизнь – сельская, удобства – городские

Животноводческий молочный комплекс в селе Хадай Баяндаевского района порадовал министра, прежде всего, тем, что там планируется создания новых рабочих мест.

Основные виды деятельности предприятия – производство молока и зерновых культур. При поддержке правительства Иркутской области с 2011 года хозяйством реализует крупный инвестиционный проект по строительству современного молочного комплекса на 600 коров красно-пестрой породы, продуктивность каждой – 6–7 тыс. литров молока в год.

Хозяйство действительно уникальное, хотя сначала можно подумать, что оно недостаточно современное. Там нет каких-то супертехнологий, но проект адаптирован к суровым условиям Сибири, и он будет давать хорошие результаты при сравнительно небольших инвестициях. Но самое главное – социальный результат. Проект предусматривает поддержку личных подсобных хозяйств (ЛПХ) – телят будут передавать им на откорм. Это важно, потому что нам необходимо создавать рабочие места, сохранять село, – отметил министр.

Николай Федоров подчеркнул, что федеральный центр поддерживает такие проекты участием в строительстве новых коттеджных поселков для специалистов аграрного сектора, учителей, врачей. В рамках федеральной программы могут быть выделены средства на создание необходимой инженерной инфраструктуры таких поселков. Чтобы получить финансирование, региону совместно с агробизнесом нужно представить соответствующие инвестипроекты.

В госпрограмме развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы предусмотрено сохранение мер поддержки молочного скотоводства. С 2013 года сельхозпроизводителям выделяются субсидии на 1 литр реализованного молока не ниже первого сорта.

Министр сельского хозяйства РФ отметил, что главная проблема аграр-

ного сектора России – отсутствие комфортных условий для жизни и работы в сельской местности. Поэтому федеральную целевую программу «Социальное развитие села» переведут в концепцию устойчивого развития сельских территорий. С 2014 по 2020 годы в рамках нового документа будет выделено, по предварительным данным, 140 млрд рублей.

Кадры решают все. Селе нужны квалифицированные специалисты. А у молодежи есть определенные запросы, и ее нельзя в этом упрекать. Поэтому необходима социальная инфраструктура, дороги, свет, газ, широкополосный доступ в интернет. Удобства в деревне должны быть городскими, а жизнь – сельской, – высказал свою позицию Николай Федоров.

После посещения хозяйства в Хадае министр ознакомился с работой Иркутского масложиркомбината и провел на его базе рабочее совещание с руководителями агропромышленных предприятий Приангарья. Главная тема – роль технического и технологического перевооружения АПК в реализации госпрограммы развития сельского хозяйства и регулирования рынков продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы.



компенсаций стоимости сельхозмашин планируется изменить – если раньше средства получали предприятия машиностроительного комплекса, то сейчас рассматривается вопрос об их выделении непосредственно аграриям.

Также в планах продолжение субсидирования производства свинины и мяса птицы. Были разговоры о том, что помочь такой отрасли, как птицеводство, пора завершать, потому что рынок уже насыщен продукцией, и она частично направляется на экспорт. Однако в связи с вступлением России во Всемирную торговую организацию

из федерального бюджета процентных ставок. Эти меры, безусловно, будут способствовать развитию сельхозпроизводства.

В рамках совещания первый заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков сообщил, что в настящее время в регионе реализуется 214 инвестиционных проектов в сфере АПК. Техническая и технологическая модернизация сельхозотрасли позволила повысить производительность труда и качество выпускаемой продукции.

– Не вези же лемех – железу с тремя дырками – из Германии. Хотелось бы, чтобы российские предприятия обеспечили выпуск несложных комплектующих элементов, – обратился к министру Гавриил Франтенко.

Николай Федоров подчеркнул: вопросы стабилизации в 2020 году парка сельхозтехники, обновления машин и оборудования должны быть решены эффективно и в срок. Принято решение о предоставлении аграриям прямой поддержки в виде возмещения части затрат на модернизацию в размере еще 5 млрд рублей (к уже выделенным 2,3 млрд).

Председатель Законодательного Собрания региона Людмила Берлина подчеркнула, что агропромышленный комплекс нам нужно рассматривать не только с экономической, сколько с социальной точки зрения.

– Необходимо поддерживать не только крупные сельхозпредприятия, но и обратить внимание на личные подсобные хозяйства, которые сегодня обеспечивают 56% всего сельхозпроизводства региона, – предложила глава регионального парламента.

### Куда ведет ВТО

Свои проблемы на совещании обозначили и сами сельхозпроизводители. Генеральный директор СХ ОАО «Белореченское» Гавриил Франтенко

отметил, что его предприятие технически перевооружается, приобретает современную импортную технику, но при этом возникает вопрос, где брать запчасти.

– Не вези же лемех – железу с тремя дырками – из Германии. Хотелось бы, чтобы российские предприятия обеспечили выпуск несложных комплектующих элементов, – обратился к министру Гавриил Франтенко.

Николай Федоров подчеркнул: вопросы стабилизации в 2020 году парка сельхозтехники, обновления машин и оборудования должны быть решены эффективно и в срок. Принято решение о предоставлении аграриям прямой поддержки в виде возмещения части затрат на модернизацию в размере еще 5 млрд рублей (к уже выделенным 2,3 млрд).

Председатель некоммерческого партнерства «Крестьянско-фермерские хозяйства Иркутской области» Дмитрий Худаков, выступая от имени всех аграриев региона, подчеркнул, что поддержку сельхозпроизводителей в виде льгот отменять не нужно, потому что она сродни поддержки армии – от селян во многом зависит суверенитет страны.

Николай Федоров напомнил, что помочь аграриям оказывается сейчас в другом виде – на гектар посевных площадей. По его словам, такая форма более прогрессивна и справедливее. Министр также отметил, что итоги вступления России в ВТО подводить пока рано – прошло меньше года. Между тем, некоторые выводы уже сделаны.

### ПЛАНЫ

#### В СЕНТЯБРЕ ПРОЙДЕТ КОНКУРС ДЛЯ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ МОЛОДЕЖНОГО ПАРЛАМЕНТА

В минувшую пятницу состоялась 15-я сессия молодежного парламента (МП), на которой был утвержден порядок проведения выборов депутатов МП при Законодательном Собрании Иркутской области. В парламенте будут работать 38 депутатов. Половину из них делегируют представительные органы муниципалитетов Приангарья. Остальные 19 человек – самовыдвиженцы.

Депутаты МП могут стать лица старше 18 лет, постоянно проживающие на территории Иркутской области. Для участия в выборах им необходимо подать заявку в наблюдательный совет.

Самовыдвиженцам предстоит собрать подписи в свою пользу. Их достоверность и соответствие положению конкурса проверят, после этого участники смогут начать избирательную кампанию. Она будет состоять из нескольких этапов. Претендентам, в частности, предстоит написать эссе, снять видеоролик, провести встречу с молодежью и общественное мероприятие. Все это поможет всесторонне оценить молодого человека, его способности и готовность к работе, отметил председатель комиссии по развитию молодежного парламентаризма МП Павел Березовский.

В заседании МП приняли участие председатель регионального парламента Людмила Берлина, депутаты молодежных парламентов Иркутска, Ангарска и других территорий. Председатель МП Черемхово Иван Кияненко, к примеру, рассказал, что парламентариям удалось договориться с администрацией города и организовать бесплатный проезд для самых активных волонтеров. Людмила Берлина предложила распространить этот опыт в других территориях региона.

Равилья Фаттахова

### СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Иркутский областной суд, судейское сообщество Иркутской области и Управление Судебного департамента в Иркутской области с прискорбием сообщают, что 14 июня 2013 г. на 95-ом году жизни скончалась судья в отставке **БАДУЕВА МАРИЯ МАНТАХАЕВНА**, и выражают искренние глубокие соболезнования родным и близким Марии Мантахавы. Уроженка Эхирит-Булагатского района, трудовой путь Бадуева М.М. начал 23 июня 1941 года следователем Нижнекамского аймака. В 1976 году Мария Мантахава ушла на пенсию с должности председателя Мухоршибирского районного суда Республики Бурятия. Светлая память о ней останется в наших сердцах.

## Депутатам ЗС рассказали о развитии спорта и культуры

### ОТЧЕТ

**На прошедшем 14 июня заседании комитета по социально-культурному законодательству Заксобрания (ЗС) под председательством Ирины Синцовой основную часть времени депутаты посвятили анализу мероприятий в сфере культуры и искусства, а также спорта. Отчет перед народными избранниками держали представители минспорта и минкультуры региона.**

Государственная политика в сфере культуры в нашем регионе осуществляется согласно областному закону «О государственной поддержке культуры в Иркутской области», принятому в декабре 2007 года. Одно из главных направлений – поддержка одаренных детей и талантливой молодежи. В прошлом году состоялся региональный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества в вокалистах, хоров и инструменталистов «Самоцветы Сибири». Прошел открытый сибирский конкурс молодых исполнителей на народных инструментах «Кубок Байкала» и региональный фестиваль юных пианистов «ConcertoFosso», а также областной конкурс детского художественного творчества «Славное море».

С 2002 года юные дарования поощряются единовременными социальными выплатами в размере 24 тыс. рублей. Причем в прошлом году их количество было сразу увеличено в два раза, до 60 человек. Также для победителей различных фестивалей и конкурсов была приобретена 261 путевка в оздоровительные лагеря, а сразу три детских творческих коллектива во время летних каникул провели творческие смены. Это сводный симфонический оркестр юных музыкантов «Созвездие Байкала», «Областная художественная Галерея детского

и юношеского творчества Приангарья» и «Областной детско-юношеский оркестр русских народных инструментов».

Студенты государственных образовательных учреждений среднего профессионального образования и юные дарования городов Тулун, Иркутск и Братск приняли участие в Дельфийских играх России и общероссийском конкурсе «Молодые дарования России», где получили звания лауреатов и дипломантов.

Продолжилось присвоение любительским коллективам, работающим при муниципальных и областных учреждениях культуры, званий «образцовский» и «народный». Также власти поддержали девять проектов в области культуры, заявленных некоммерческими организациями. Общий объем финансирования составил 500 тыс. рублей.

Что касается поддержки профессионального искусства, то, как отмечают в министерстве культуры, прошлый год также был богат на события. Продолжилось проведение международных мероприятий, которые уже стали визитной карточкой Приангарья. Это фестиваль академической музыки «Звезды на Байкале», фестивали «Джаз на Байкале», оперного пения «Дыхание Байкала» и кинофестиваль научно-популярных и документальных фильмов «Человек и природа».

Для творческих работников по-прежнему высшим признанием заслуг является вручение премии губернатора в области культуры и искусства. В прошлом году она была вручена 10 авторам и четырем творческим коллективам. Размер авторской премии составляет 200 тыс. рублей, коллективной – 300 тыс. рублей.

Физическая культура и спорт в регионе развиваются согласно долгосрочной целевой программе на 2011–2014 годы. Причем прошедший год стал прорывным. Финансирование программы со 150 млн рублей увеличилось до 799 млн рублей. В бюджете области на нынешний год запланировано 745 млн рублей.

Основные средства программы направляются на капитальное строительство и ремонт спортивных сооружений. В прошлом году в планах министерства физической культуры, спорта и молодежной политики значилось 13 объектов. К примеру, завершено строительство ФОКа в Чемерхово, бассейна в Тулуне, прошла реконструкция

волейбольных площадок стадиона в поселке Новонукутский.

В поселке Пивовариха Иркутского района установлен комплект так называемого каркасно-тентового сооружения. Это быстровозводимые укрытия для хоккейных коробок и многофункциональных спортивных площадок.

Как обещают в министерстве спорта, в этом году будет

приобретено еще четыре таких сооружения. Пока определяют муниципалитеты, в которых их установят.

745

млн рублей

запланировано на поддержку физкультуры и спорта в 2013 году.

Согласно программе в этом году сдаются спортивные объекты, работа над которыми велась в прошлые годы. Так, обещано завершение реконструкции здания ДЮСШ «Атланты» в Иркутске. Будет завершено строительство первой очереди спортивно-оздоровительного комплекса в Слюдянке. В этом году 26,4 млн рублей направят на приобретение спортивного инвентаря и оборудования для муниципальных спортивных школ и областных спортивных учреждений.

Отдельная строчка в бюджете нынешнего года – 192,4 млн рублей – подготовка к проведению чемпионата мира по хоккею с мячом, который пройдет в Иркутске в феврале будущего года. В рамках этого проекта также планируется приобретение оборудования для спортсменов.

Ольга АНДРЕЕВА



ТЕЛЕФОНЫ СПАСЕНИЯ: 01; МОБ.: 112  
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ (3952) 3-99999

Совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница – своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор – жизнь без опасности!

Отдел пропаганды и связей с общественностью Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону: 257-945, E-mail: pressa@emercom.irtel.ru.

# Иркутск простился с погибшими спасателями и пилотами

## ПАМЯТЬ

**14 июня в Иркутске прошла церемония прощания с шестью сотрудниками МЧС и тремя членами экипажа разбившегося вертолета Ми-8 авиакомпании «Ангара». Авиакатастрофа произошла 6 мая во время проведения противаводочных взрывных работ у села Преображенка Катангского района. На панихиде побывали сотни людей, в том числе представители областного правительства, Заксобрания, силовых структур региона. Находящийся в Иркутске министр МЧС России Владимир Пучков сообщил, что представит погибших к государственным наградам.**

На борту вертолета были врио начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Станислав Омельянчик, заместитель руководителя Байкальского ПСО Александр Степанов, руководитель Северного ПСО АСС Иркутской области Юрий Кашко, спасатель-взрывник Северного ПСО Сергей Пежемский, главный специалист ОГКУ «Центр ГОЧС» Игорь Чекрыгин, инструктор десантно-пожарной службы Киренского отделения Иркутской области Сергей Арбатский. Экипаж Ми-8 состоял из трех человек – команда воздушного судна Игоря Маркова, пилота-инструктора Андрея Жижелева, бортмеханика Алексея Кубебкина. Простились с ними на стадионе «Труд» 14 июня пришли сотни жителей



Иркутска. В очереди к гробам с цветами и венками выстроились как обычные горожане, так и представители различных органов власти и силовых структур.

– Сегодня у нас трудный день. Мы провожаем в последний путь наших боевых товарищей, друзей, коллег. В начале мая на севере Иркутской области была очень сложная паводковая ситуация, серьезная угроза затопления населенных пунктов. И ребята сделали все, что смогли. Они защитили

**После церемонии прощания со спасателями в Иркутске был заложен камень в основание будущего памятника погибшим при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.**

жизни людей, выполнили свой долг, свои профессиональные обязанности. Они спасатели, им присущи чувство долга, ответственность, любовь к делу, готовность отдать свою жизнь для того, чтобы защитить людей. Для всех нас, для команды МЧС России, это очень большая потеря. Я выражая слова сочувствия родным и близким погибших. Мы склоним вместе с вами, вечною память героям. Они будут жить в наших сердцах, – этими словами открыл траурный митинг министр МЧС России Владимир Пучков.

Беседуя с родственниками погибших, министр пообещал, что будет ходатайствовать перед главой государства о том, чтобы всех, находившихся на борту разбившегося вертолета Ми-8, представили к государственным наградам. Они погибли на боевом посту, благодаря их действиям, был разрушен большой ледяной затор на Нижней Тунгуске, который угрожал серьезными последствиями для нескольких населенных пунктов. В итоге, от большой воды удалось уберечь более сотни домов. Владимир Пучков сказал, что семьям погибших окажут помощь, в том числе по вопросу дальнейшего обучения детей. О том, что родные жертв

авиакатастрофы не останутся наедине с бедой, говорил и первый заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков.

– Губернатор Иркутской области просил передать родным, что он лично встретится с семьями всех погибших. Мы сделаем все, чтобы облегчить ваше горе. Сегодня от имени главы региона, от всего правительства разрешите высказать слова искренней признательности ребятам, которые погибли, спасая жизни сотен людей. Они показали нам пример служения Отчизне. Это будет уроком нам, тем, кто принимает решения, кто готовится к этим непредсказуемым ситуациям, мы должны организовать работу так, чтобы подобных трагедий больше никогда не произошло.

После церемонии прощания был заложен камень в основание будущего памятника погибшим при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Его планируется установить около здания Главного управления МЧС России по Иркутской области.

Юлия МАМОНТОВА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## Специалисты ГИМС проверяют готовность пляжей

## КОНТРОЛЬ

**Шестнадцать детских оздоровительных лагерей подали заявки в МЧС об открытии пляжей. Сейчас сотрудники ГИМС проверяют, насколько там соблюдаются требования безопасности.**

Помимо лагерей, спасатели также следят за готовностью общественных пляжей – пока они приняли только один из них. На нескольких объектах вместе со специалистами ГИМС побывал наш корреспондент.

Лагерь «Интеллектуал» в селе Баклаши Шелеховского района расположен на берегу Иркута. Первая смена здесь еще не началась. Ребята заедут на отдых 21 июня, а 17 июня лагерь приедет проверять комиссия. Предваряя ее, объект посетили сотрудники ГИМС, которых, собственно, интересовал пляж. Здесь оформлен стенд с информацией о правилах безопасности, на берегу начнет дежурить спасатель, который прошел специальное обучение. Средства спасения уже подготовлены. Но качество водного ограждения вызывало у проверяющих вопросы.

– Это у вас не буи, а пластиковые бутылки. Это ведь не просто средства разметки, но и дополнительные спасательные средства. Как вы думаете, если ребенок за эту бутылку ухватится, она его удержит?



Пляжи есть во всех муниципальных образованиях, однако заставить местные власти легализовать их работу закон не позволяет. Им проще поставить запрещающие таблички

– задает вопрос главный специалист – эксперт отдела ГИМС ГУ МЧС РФ по Иркутской области Александр Степанов.

В ответ работники лагеря обещают к приезду комиссии эти недочеты исправить. Следующий пункт – лагерь «Орленок», который базируется у села Моты. В день приезда сотрудников ГИМС учреждение с инспекцией посетила заместитель губернатора Прибайкалья Валентина Вобликова. Состояние учреждения, где уже идет первая смена, нареканий не вызвало. Между тем, купальный сезон здесь еще не начался, поэтому пляж пустует. Купаться детям можно

будет только после того, как температура воды составит не менее 19 градусов. Сотрудники ГИМС проверили наличие необходимых спасательных средств. Жилеты, спасательный круг, лодка – все в наличии имеется.

– Перед началом летнего сезона все руководители летних оздоровительных учреждений прошли инструктаж по организации пляжного отпуска. Им были разданы соответствующие презентации и другие методические материалы. Так же летом наши специалисты дважды в сезон будут проводить в учреждениях профилактические лекции, – отметил Александр Степанов.

По его информации, в Иркутской области более 900 летних лагерей, но выход к воде для купания детей имеют только 16 – все они будут проверены. Также сотрудники ГИМС посмотрят состояние трех общественных пляжей, на которые поступили заявки в МЧС. Один из них – пляж «Лагуна», расположенный в Смоленшине, уже получил «доброе» от спасателей. Владельцы «Лагуны» выполнили все требования МЧС: зона купания отгорожена буями, соединенными тросом, на берегу постоянно дежурят спасатель, информационный стенд находится неподалеку от воды, в местах, где купание запрещено, установлены необходимые таблички.

– Мы понимаем, что на самом деле пляжи есть почти во всех муниципальных образованиях, однако заставить местные власти легализовать их работу закон не позволяет. Им проще поставить таблички «купание запрещено» и тем самым уйти от ответственности. Так, в Иркутске пришло даже специально собирать заседание КЧС, мы говорили о том, что в областном центре необходимо соответствующим образом оборудовать пляж на залите Якоби – причем весь, а не только отдельную его часть. Мы ожидаем, что заявка на его приемку от мэрии поступит к нам на следующей неделе. Также помимо «Якоби Бич» и «Лагуны» мы проверим состояние пляжа «Еловский» в Ангарском районе, – резюмировал Александр Степанов.

Юлия МАМОНТОВА

## Воспитанники детсада потушили условный пожар

## ОПЫТ

**Воспитанники подготовительной группы детсада № 62 Иркутска в свой последний перед выпуском день пришли на необычную экскурсию, чтобы повторить правила безопасности и узнать о работе специализированной части по тушению крупных пожаров.**

Пройдя мимо огромных красных машин, 17 мальчиков и девочек направились в учебный класс, где каждый день идут занятия для огнеборцов. Как правильно себя вести со спичками, куда звонить при возгорании, как быстро потушить еще не разогревшееся пламя, ребята узнали от государственных инспекторов по пожарному надзору.

Оказалось, что в первые мгновения остановить огонь можно не только водой, но и с помощью земли из цветочного горшка, стирального порошка. Когда загорелась квартира, то большую опасность представляет не столько пламя, сколько дым, и поэтому, если при пожаре ничего не видно, выбираться из дома нужно ползком, обязательно прикрыв нос и рот влажной тряпкой или хотя бы рукой.

– Такие занятия, как показывает реальная практика, очень эффективны, – сказала главный специалист отдела надзорной деятельности города Иркутска Татьяна Лазарева. – Особенно перед летом, когда дети остаются одни. Мальчики будут помнить правила пожарной безопасности, что им поможет в экстренной ситуации предотвратить возгорание, спастись или элементарно вызвать пожарную охрану. Они, приедут домой, напомнят о нормах безопасности своим родителям, играя у себя во дворе, расскажут об этом друзьям.

Одним занятием для дошкольята дело не ограничилось. Вместе с людьми в погонах они прошли в спальню, столовую и узнали, где и как проводят время борцы с огнем, когда в городе спокойно. Затем всей подготовительной группой направились на пункт связи, где смогли посмотреть, куда поступают тревожные звонки от людей, если случилось возгорание, и откуда женщина-диспетчер отдает сигнал караулам на выезд. После этого, вернувшись в зале, маленькие иркутяне очень удивились, увидев, как быстро – в течение нескольких секунд – пожарный, одетый в обычную одежду, облачился в специальную форму, повесил на плечи баллон и надел на лицо кислородную маску. Дети были в восторге, когда им дали примерить каску и боевую куртку.

**В завершение экскурсии каждый из воспитанников детсада попробовал потушить условное пламя. Для этого на полигон подъехала уже всем знакомая автоцистерна, и огнеборцы присоединили к ней рукава. Ребятам по очереди давали стволы, и они сами включали в них воду.**

– Внимание! На выезд! – сказал через громкоговоритель диспетчер – ребят усадили на спецмашину со включенными мигалками и сиренами и повезли на учебный полигон.

Там воспитанники иркутского детского сада узнали, как пожарные используют макет легкового автомобиля и манекен человека. Именно на них огнеборцы тренируются оказывать помощь людям, попавшим в аварию на дороге. Ребятам показали учебную штурмовую башню высотой с четырехэтажный дом, на которую по специальному переносному лестницам каждый пожарный должен уметь забираться за считанные секунды. В селе и ловко-стиль людей «огненной профессии» детсадовцы смогли убедиться на месте: одновременно с экскурсией проходила тренировка по подъему на башню, во время которой огнеборцы на глазах мальчиков и девочек буквально взлетали на неё досягаемую в их воображении высоту.

Но самое интересное ожидало ребят впереди. Всю оживленную группу собрали около специальной белой машины.

– Внутри нее пожарные в темноте пытаются пройти по лабиринту, ходы в котором от тренировки к тренировке меняются, специальные установки запускают в него дым, конечно, не опасный для жизни, но очень похожий на настоящий, – рассказал заместитель начальника специализированной пожарной части майор внутренней службы Юрий Соловьев. – В пути по этому лабиринту бойцы слышат звуки как при реальном пожаре. Это крик людей, шум обваливающихся потолков и стен и многое другое. Все это для того, чтобы научиться передвигаться в тесных темных помещениях во время настоящего пожара.

Перед тем, как пустить детей в этот лабиринт, им дали послушать громкие звуки, записанные на настоящем пожаре. Оробевшие ребята сначала не решались войти внутрь. Но через несколько минут двое смелых мальчишек первыми шагнули в неизведанное помещение, предварительно заполненное дымом, действительно, совершенно не опасным. Правда, некоторые заметили, что это не настоящий дым, а скорее туман. Впрочем, несложный лабиринт смог пройти все 17 мальчишек.

В завершение экскурсии каждый из воспитанников детсада попробовал потушить условное пламя. Для этого на полигон подъехала уже всем знакомая автоцистерна, и огнеборцы присоединили к ней рукава. Ребятам по очереди давали стволы, и они сами включали в них воду. Естественно, под контролем и с поддержкой взрослых, ведь удержать тяжелое снаряжение было под силу далеко не всем.

Василий БУЧИНСКИЙ

# Ёрдын наадан

Окончание. Начало на стр. 1

## ТРАДИЦИИ

В своем выступлении заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков сказал:

— Сибирь — колыбель многих цивилизаций. Велика роль ее народов в развитии культуры нашей страны. Ёрдынские игры особенно важны в условиях, когда закладываются новые спортивные традиции в России.

Участников также приветствовали заместитель губернатора Иркутской области Лариса Забродская, руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа, заместитель губернатора Анатолий Прокопьев, заместитель председателя Законодательного Собрания Геннадий Нестерович, председатель Народного Хурала Бурятии Матвей Гершевич, министр культуры и духовного развития Республики Саха-Якутия Андрей Борисов и другие официальные лица.

Ёрдынские игры — это традиционный праздник народов Евразии, включающий шаманский молебен Тайлаган, состязания в национальных видах спорта, конкурсы батиров, красавиц, певцов и сказителей. Кульминацией праздника является грандиозный обрядовый круговой танец ёхор вокруг горы Ехе Ёрд. В этом году IV Международный фестиваль стал рекордным по количеству собравшихся. Общее их число составило более 900 человек, зрителей было около трех тысяч.

Участие в фестивале приняли делегации Монголии, Китая, Агинского округа Забай-



Внимание губернатора привлекли юные игроки в кости, которые подробно рассказали главе региона о правилах старинной национальной игры

кальского края, представители других регионов России. Организаторами фестиваля выступили Иркутская область, республики Бурятия и Саха (Якутия). Руководителями трех регионов было подписано Соглашение о развитии межрегиональных связей в области культуры и этноса.

В первый день фестиваля прошел шаманский обряд «Дэлхэй дайдын мургэл» — молебен покло-

нения и жертвоприношения духам и хозяевам священной горы Ёрд и скалы Айя. По словам директора Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александра Амгаева, на праздник приехали 50 шаманов из Бурятии, Кореи, Монголии, Канады, Тывы. Спортивная программа фестиваля включала в себя борьбу, соревнования по метанию камня, стрельбу из лука, якутские национальные прыжки, перетягивание палки, стрижку овец, скачки на бурят-монгольских лошадях по пересеченной местности.

На играх состоялась презентация Центра современного искусства на Байкале, где была представлена выставка работ скульптора Даши Намдакова.

Участники фестиваля подписали взвешивание на народе мира. В нем, в частности, говорится: «Мы, представители и носители многообразной культуры огромной территории России, помня и чтия духовные истоки великой русской культуры, осознавая роль исторической миссии России как колыбели азиатских народов, чувствуя духовную связь и благословение озера Байкал, направляем наши усилия на продвижение в культурном и мировом пространстве ценностей и философии Ёрдынских игр. Это должно послужить осмысливанию сакрального наследия предков, сохранению духовной связи с родной землей». Воззвание подписали сотни человек.

Подробнее о Ёрдынских играх читайте в ближайших выпусках газеты «Областная».

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



## Слишком простое кино о сложном

### КИНОПРЕМЬЕРА

**«Гагарин: первый в космосе», Россия, 2013 г., 108 мин.**  
Режиссер: Павел Пархоменко.  
Сценарий: Олег Капанец, Андрей Дмитриев, Павел Пархоменко.  
В ролях: Ярослав Жалгинин, Сергей Калашников, Сергей Лактоунин, Анатолий Отраднов, Вадим Мичман, Даниил Воробьев, Михаил Филиппов, Владимир Стеклов и другие.

Прямо беда какая-то с нашими фильмами, ведь и не сказать, что снимать не умеем (с этим как раз все стало более или менее), ну, просто какое-то глобальное непонимание природы кино вообще. Сняли какую-то ерунду про Высоцкого — ладно, про Харlamova получилось уже приличнее, вот теперь про Гагарина — и здесь даже нечего сказать, кроме: «Ну так же нельзя!»

Все хотели фильм про нашего героя, практически «про наше все» во второй половине XX века — вот, нате, получите и распишитесь. Формально все сделано правильно (кроме того, что он снят по

лекалам сорокалетней давности): режиссер и сценаристы поведали нам историю о первом космонавте на Земле, которую все и без них знали. В лоб, прямо, без особых прикрас рассказали, «каким он парнем был», как готовился к полету, как полетел, как вернулся. Общеизвестные вещи, с некоторыми упущениями, с некоторыми добавлениями, но без попыток побега в сторону магистральной линии. Линии о том, как простой парень из деревни Клушино первым увидел Землю из космоса, как СССР опередил США, как знаменитая улыбка Гагарина и его обаяние покорили весь мир.

Вот это простота задачи и сыграла с авторами злую шутку. Что должно делать кино? Заставлять нас сопереживать происходящему на экране. Но, увы, здесь сопереживать не получается. Мы и без кино знаем, как было, вы нам покажите, что люди при этом чувствовали. Что чувствовал этот парень из деревни Клушино, когда выбор пал на него, когда он понял, что полетит туда, где до этого не бывал ни один человек, полетит на не очень надежном корабле, туда, где холод и мрак, где он будет один в маленькой круглой скрупульке, и откуда может запросто не вернуться.



Андрей ЛАЗАРЕВ

Режиссер и сценаристы поведали нам историю о первом космонавте на Земле, которую все и без них знали. В лоб, без особых художественных приемов рассказали, «каким он парнем был», как готовился к полету, как полетел, как вернулся. Вот эта простота задачи и сыграла с авторами злую шутку.

Понятно, что снять соразмерное данному событию кино — нереально. Не надо было даже пытаться. До сих пор к Гагарину заходили «не с парадного подъезда», снимая про Гагарина без Гагарина: Алексей Учител с Александром Минцадзе «Космос как предчувствие», Алексей Герман-младший «Бумажный солдат». Тоже, знаете ли, весьма сомнительного достоинства ленты, но их авторы хотя бы имели представления о своих возможностях и сложности задачи. А творческий коллектив этого фильма, судя по результату, даже ни о чем таком и не думал, а честно освоил бюджетные деньги, выделенные на патриотическое кино. В итоге, двадцать человек в зале, и фантастикой будет, если фильм соберет хотя бы миллион.

Понятно, откуда у нас в сознании рождается образ Бога, понять, как мы воспринимаем реальность — чрезвычайно важно и сложно. Причем важно не только для медицины,

## Литературные вечера — 2013 прошли в Иркутске

### ПРОЕКТ

**Нынешние, седьмые по счету Литературные вечера «Этим летом в Иркутске», прошли в драматическом театре им. Н.П. Охлопкова. На сей раз в гости к иркутянам прибыла петербургская писательская дружина, возглавляемая, правда, московским «воеводой» — критиком и литературоведом Валентином Курбатовым.**

Встреча с журналистами началась с поздравлений в адрес Валентина Распутина, который, как известно, был на днях удостоен Государственной премии РФ за выдающиеся достижения в области гуманитарной деятельности. Его кандидатуру (редкий случай) единогласно предложили президиумы сразу двух Советов при президенте РФ: по науке и по культуре.

— При вручении зал устроил ему такую овацию, такой восторженный прием, что было ясно: только протокол помешал людям встать и встретить Валентина Григорьевича стоя. А был полон и политики, и учеными, и литераторами. Люди разными по взглядам, по направлению ума. Но в оценке фигуры Распутина как выдающегося писателя и защитника природы все были единодушны.

По словам Валентина Курбатова, приглашение петербургским на Литературные вечера во многом объясняется сходством городов: Иркутск является как бы сибирским Петербургом — они схожи и по погодам, и по внутреннему аристократизму, и по тонкости культурной жизни.

Литературный Петербург представлял известный писатель и кинодраматург, сопредседатель Союза российских писателей Михаил Кураев. Он дебютировал еще в 1987 году на страницах «Нового мира» с повестью «Капитан Дикштейн», вызвавшей широкий читательский интерес. По его сценариям были сняты такие фильмы, как «Ожог», «Сократ», «Расколо».

— Прежде всего, я хочу почтить память книгоиздателя Геннадия Константиновича Сапронова, которому принадлежит идея Литературных вечеров, который задал совершенно оригинальную «физиономию» этому замечательному дому: приглашение пишущих людей с выпускниками их книг.

Традиция не нарушена и на этот раз. Издастельство Сапронова, которое сейчас возглавляет его doch Наталия, при поддержке областного министерства культуры издало книгу Михаила

Кураева «Саамский заговор», сборник стихов петербургского поэта Александра Танкова «Хвалы и славы» и документальную повесть директора Всероссийского музея А.С. Пушкина Сергея Некрасова «Спасительная сень... Записки директора Пушкинского музея».

Хотя самого Сергея Некрасова на встрече не было, он пришел лишь на следующий день, его блестяще представил Михаил Кураев.

— Не побоюсь сказать — уникальная личность. Уже 25 лет возглавляет не просто музей, а огромный культурный комплекс, куда, кроме знаменитой квартиры на Мойке, 12, входит Царскосельский лицей, а также музей Николая Алексеевича Некрасова. Благо он поблизости, на Литейном, вот однофамильц и взял его под свое крыло. Но и этим не ограничился. На базе сохранившегося особняка и усадьбы Державина на Фонтанке создал музей русской словесности XVIII века. Для этого провел буквально титаническую работу. Особняк представлял из себя чудовищную коммуналку, где размещалась масса разных организаций. И выселил эту публику, как понимаете, было очень и очень не просто. Потребовалась не только энергия, но и вера, что делается нужное для нашего отечества дело. И теперь зал, где заседало Общество любителей русской словесности, располагает тем же зеленым столом, за которым собираются, может, не столь именитые, но по-прежнему тяготеющие к слову люди.

Поэтическую сторону Северной Пальмиры представлял ведущий поэт современной петербургской школы Александр Танков.

— У меня вышло шесть поэтических сборников, и я благодарен Иркутску, что на свет появился седьмой, отмечу, прекрасно изданный, с рисунками замечательного иркутского художника Сергея Элояна. Я никогда не был за Уралом, и поездка сюда, естественно, для меня как поездка в неизвестную страну.

Отвечая на вопрос: что дают подобные встречи литераторов с жителями города, какую искру высекают, Валентин Курбатов сказал: «На фоне засыпи массовой культуры необходимо строить новый контекст культурного существования России. И Литературные встречи, на мой взгляд, как раз этому способствуют. Собирают из осколов единое культурное пространство, пригодное для жилья. Быстро не получится, но признаки обновления уже заметны».

В течение трех дней, с 14 по 16 июня, иркутяне могли познакомиться с творчеством петербургцев на встречах, проходящих в зале областного драмтеатра. На первом вечере под названием «Из Ленинграда в Санкт-Петербург» выступил Михаил Кураев, на втором, «Подстрочник времени», — Александр Танков и на третьем, «На Мойке, близ Конюшенного моста», — Сергей Некрасов.

Александр ПАВЛОВ

## Спорное и очевидное: два в одном

### КНИГА

**Эндрю Ньюберг Марк Роберт Уолдман  
«Как Бог влияет на ваш мозг: революционные открытия в нейробиологии»  
Издательство: «Эксмо», 2013 г.**

В советские времена эту книгу выпустили бы в серии «Осторожно — религия». С самого начала один из авторов, а именно Эндрю Ньюберг, поясняет, что он верит в существование Бога, а его соавтор Марк Уолдман — нет, но это им не помешало вместе написать данную работу.

Ну что можно сказать? Замечательно. Но только сразу возникает вопрос, а что, должно было помешать? Кому: верующему или атеисту?

Впрочем, огрублять и утрировать не стоит. Эндрю Ньюберг — известный нейробиолог, доктор медицины, профессор при медицинском колледже университета Томаса Джейферсона. Он автор книг «Рожденные верить», «Почему мы верим в то, во что верим» и «Таинственный разум». Марк Уолдман работает там же терапевтом, он основатель журнала «Transpersonal Review» и соавтор десятка книг, в том числе с Ньюбергом. Скорее всего, тот и другой сидят на серьезных грантах, выделяемых различными религиозными организациями, у них есть томограф, масса пациентов и добровольцев для исследований.

Понятно, откуда у нас в сознании рождается образ Бога, понять, как мы воспринимаем реальность — чрезвычайно важно и сложно. Причем важно не только для медицины,



но и для всего человечества. Чем же делают два ученых? А они ищут различия в мозге человека верующего и человека не верующего. «Если вера в Бога вызывает у вас ощущение комфорта и уверенности, Бог улучшает вашу жизнь». Кто же спорит? «Религиозные и духовные размышления укрепляют уникальную нервную цепь, благоприятствующую социальной осведомленности и подавляющую деструктивные чувства». А вот это уже как-тоомнительно. Социальная осведомленность — это как? Как-то не очень верится, что бледнокожий лондонец пойдет в квартал, где живут те, кто недавно среди бела дня зарезал на улице солдата, и будет интересоваться их жизнью. А деструктивные чувства — это что? Насчет этого, наверно, надо поинтересоваться у

католиков и протестантов в северной Ирландии.

Вот примерно из такого рода утверждений состоит книга. Но это не просто утверждения, книга — научная, тезисы подкрепляются результатами экспериментов и исследованиями. Не будучи нейробиологом, трудно судить об их достоверности, но простое здравомыслие говорит, что биохимия мозга человека медитирующего, верующего в Бога, отличается от биохимии того, кто предпочитает расслабляться другими способами и верит, что его жена самая красивая женщина на свете. Кстати, в последнем случае биохимия будет, наверное, похожа. Но уважаемые ученые не просто утверждают, что разница есть, они утверждают, что разница есть, они не только изобилует правильными нейронными связями, но и работает лучше.

Что же делают два ученых? А они ищут различия в мозге человека верующего и человека не верующего.

«Даже у тех, кто бывает в церкви раз в месяц, риск смерти снижается на 30–35%»; «...в области психологии и общественных наук установлено, что на физическое и психическое здоровье религия оказывает или благотворное влияние, или не оказывает никакого. Враг — не религия, а гнев, враждебность, нетерпимость...» Собственно, и с этим никто не спорит.

Александр КАРПАЧЕВ